



锡山这些“沉睡空间”变出新花样



“

你发现了没？在锡山区，越来越多闲置地块通过更新、改造、整治等方式成功“逆袭”被赋予新价值，上演“变形记”实现了城市治理和民生改善双提升。

未来，锡山区将持续聚焦群众之需、立足发展之要，推动城市空间焕发新活力，提升城市颜值和品质，以“方寸之美”为群众的幸福生活加码。

“家门口”的幸福升级

近日，位于羊尖镇世纪嘉城南侧的世纪路小游园完成了整体景观改造和功能提升，焕新亮相。

世纪路小游园是一个全时段游憩、全年龄共享的开放式幸福空间。园内对道路两侧人行道及绿化进行美化设计，市民行走其间，便能感受到宁静闲适。

彩色健康步道纵贯绿地，棋桌、便民座椅等沿途而设，不仅为大家提供日常休闲、运动健身的新去处，还成为邻里交流互动的小平台。

谁能想到，之前这里还是一个闲置的小

广场，如今已成为老百姓家门口的一道靓丽的风景。“小而精的游园，正是我们需要的，每天来这里遛弯、聊聊天，感觉特别好。”周女士的言语中表达出欢喜。

云林街道双桥村的居民也发现了周围的变化。村委对安家庄地块进行改造，场地配齐了单杠、蹬力器、扭腰盘等健身设施，覆盖各年龄段需求，让大家就近享受锻炼乐趣。实现微更新的还有云昌社区云林苑老北区的空地。社区在实地走访和民意调研后，利用闲置空地为民打造健身区，让小空间实现大民生。

“边角地”变身停车场

“以前要提前两小时找车位，现在车位多、环境好，还有监控，既方便又安心！”货车司机张师傅对新投用的锡北镇货运停车场赞不绝口。

在S340省道与八义路交叉口，一片开阔的空地经过精心规划与建设，打造成一座崭新的货运停车场。这里原是老旧厂房拆迁地块，如今为货车司机提供139个标准化停车位，既盘活了闲置土地资源，又精准对接区域物流需求。不少物流企业表示，停车场的投用将降低运输成本、提升运营效率。

为了办好民生实事，让停车变得更加便利，锡山区挖掘利用多处闲置地块建设一批公共停车场，东亭街道上马墩路停车场就是其中一个。曾经的陆港口拆迁地块经过改造提升，设置了166个小型机动车停车位，有效缓解周边老旧小区住户的停车难题，也方便了周末前往八佰伴中心的市民消费停车。

同时，锡山区加强对闲置地块的前瞻性谋划。据了解，东北塘街道将利用全龄友好街区更新项目，建设停车空间，预计提供29个车位，打造有序、安全的交通环境。



荒地焕发新生机

平整开阔，绿草如茵，一片郁郁葱葱。在文体中心东地块，成片的天堂草长势良好，走近就有绿意扑面而来。

繁花似锦，色彩斑斓，一片美景如画。金城东路高架与312国道交界处，波斯菊和矢车菊花海竞相绽放，驻足欣赏心旷神怡。

今年以来，还有锡山人民医院东地块、大垞头拆迁村地块、无锡和大精密齿轮公司拆迁地块等约28.5万平方米闲置空地完成覆绿，进入日常养护阶段。羊尖镇对新羊大道大道旁东洋巷地块的垃圾和杂草进行清理，开展裸土覆盖、补绿覆绿，种植籽播

花卉，让闲置地块迸发新活力。锡北镇对工业园区约4.3万平方米闲置地块进行场地平整和绿化，栽种黑麦草籽、易成活乔木，园区环境得到整体提升。

锡山区城管局通过开展闲置地块摸排，落实“覆绿改造+长效管护”方案，对这些地块进行绿化、美化和靓化。从杂乱粗放到细致秀美，散落在不同角落的闲置地块经过整治后实现“美丽蝶变”，成为集生态观赏和休闲打卡于一体的绿地空间。

闲置地块再利用，拓展的是城市空间，折射的是民生情怀，更是推进城市精细化管理的生动实践。

